
2024-2025学年广东省广州市增城区八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 35dffeea-7649-4e81-a26f-b3b86c4662ca]1.搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，在太空中载人飞船完成与空间站的自主交会对接。随后与空间站一起绕地飞行，约每90分钟绕地球飞行一圈。以下说法正确的是(    )
A. 交会对接中，飞船相对于空间站是静止的
B. 对接完成后，飞船相对于空间站是运动的
C. 在发射过程中，以火箭为参照物，地球是静止的
D. 在发射过程中，以地球为参照物，空间站是运动的
[bookmark: 94b26fbc-2eb6-42b2-94ce-92697d944867]2.[image: ]如图，是科技爱好者用自己发明的声波灭火器灭火的情景。打开声波灭火器，声波灭火器通过发出的低频声波，在短短数秒之内就能扑灭火焰。下列关于低频音波的说法正确的是(    )
A. 低频声波属于次声波	B. 低频声波不可以传递信息
C. 低频声波的传播需要介质	D. 低频声波不是由振动产生的
[bookmark: 1ac0b385-38b2-4a7d-a192-59a22f640133]3.“丈”是中国古代的长度单位。在不同朝代，丈的实际长度也在不断变化。现代一丈约等于两位中学生的身高，则一丈的长度约为(    )
A. 33m	B. 33dm	C. 	D. 17cm
[bookmark: f944a116-3524-4aa8-97f6-027140c5b8f5]4.[image: ]如图，在长4m、宽3m的房间里进行视力检查，被测者位置固定在A点，通过平面镜看到视力表的像应距离被测者5m，则应将(    )
A. 视力表挂西墙，镜子挂东墙
B. 视力表挂南墙，镜子挂北墙
C. 视力表挂北墙，镜子挂南墙
D. 视力表挂东墙，镜子挂西墙
[bookmark: 858d2888-2524-4ee0-84e1-4a15755db945]5.[image: ]如图，新年“撞钟祈福”是中国人传统习俗，一次祈福活动中僧人先后两次用钟杵撞击同一口钟，僧人听到第一次钟声比第二次的响度要大，这口钟发出第一次的钟声时一定比第二次的(    )
A. 振幅大	B. 音调高	C. 振动频率快	D. 每秒振动的次数少
[bookmark: 7f83aba6-5f6e-46a2-83a3-d339ae122cf0]6.[image: ]在如图温度计所示的恒温环境下进行实验。将温度计放入一杯冰水混合物中冰是晶体，从温度计放入开始计时，放入时间足够长，下列哪幅示意图可能反映了温度计内液体的体积随时间变化的情况(    )
A. [image: ]                         B. [image: ]
C. [image: ]                          D. [image: ]
[bookmark: b4172143-2578-430b-8b24-c17a827c15ad]7.[image: ]水循环是人类的生存和生活离不开的重要环节，图中甲、乙、丙代表了水的三种状态，其中乙是水，乙放热变成甲，则下列选项中说法正确的是(    )
A. 甲是水蒸气
B. 丙变成乙是汽化
C. 丙变成甲的过程要放热
D. 甲变成乙是升华，需要吸热
[bookmark: 7991f7b9-3893-467f-a872-e855b9fb8f7b]8.在标准大气压下，给甲、乙两种物质加热，两种物质从固态变成液态过程中温度随时间变化的关系图像如图。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 的甲物质一定液态	B. 甲物质是非晶体，乙物质是晶体
C. 甲物质熔化的过程经历了	D. 乙物质熔化过程吸热且温度一直升高
[bookmark: a47945bb-3100-4c29-8083-c69fba36095d]9.如图，凸透镜的焦点为F，O是光心。S是放在凸透镜前的点光源，是S经凸透镜所成的像，当S沿平行主光轴的方向向右移动，但物距始终大于焦距f时，则像沿箭头(    )
[image: ]
A. 向①方向移动	B. 向②方向移动	C. 向③方向移动	D. 向④方向移动
[bookmark: dcd78185-6122-4eaf-b554-32c3b1a8fd65]10.甲、乙两辆小车同时、同地向东做直线运动的图像如图，下列说法不正确的是(    )
[image: ]
A. 内，甲车的速度为
B. 内，乙车的速度保持不变
C. 在5s内，甲车运动的路程为20m
D. 内，以甲车为参照物，则乙车是向西运动
二、填空题：本大题共2小题，共11分。
[bookmark: 9d505c30-8883-41b7-a756-d662f13e41f9]11.小芳同学在课后练习使用测量工具。
[image: ]
如图1，小芳用甲、乙两把不同的尺子的测量橡皮擦边缘的长度，其中操作正确的是______选填“甲”或“乙”，其测量结果为______ cm。
小芳用停表测量自己绕操场跑一圈所用时间，某时刻停表示数如图2，则停表显示的示数为______。
[bookmark: 700a5aed-dd8d-4c52-9bce-2662ee994e79]12.表格为标准大气压下A、B、C三种液体的沸点与熔点的信息，如图1为这三种液体体积随温度变化的图像，请根据信息完成下列问题。
[image: ]
	材料
	A
	B
	C

	熔点
	0
	
	5

	沸点
	100
	78
	约1300


用细圆柱形玻璃管自制一个刻度均匀，测量范围为在的液体温度计应该选用______选填“A”“B”或“C”液体，不选择其他液体的理由是：______。
采用相同细管和玻璃瓶制成外形一样的甲、乙两温度计，在两温度计中分别注满A、B两种不同液体。把甲、乙两温度计放入温度为约为的恒温液体中，当细管内液柱稳定后，呈现出如图2所示的状态，此时甲温度计细管内液面位置标注的刻度应该______，乙温度计细管内液面位置标注的刻度应该______以上两空均选填“大于”、“小于”或“等于”。
三、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: da99ad5d-20d5-4f45-ad70-1abe1ee6c279]13.小明想用光路图来解释“让硬币出现”的实验。如图1，S是硬币上一点，O是碗边缘上的点，M、N是分居在SO外的两个位置。没加水前，S点发出的一束光a正好经过M点，在碗中加水至图2所示位置后，光线a经水面折射后正好经过N点。请在图2中画出光线a以及这束光经水面的反射光线和折射光线。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共30分。
[bookmark: b59a3eac-e431-4821-a37f-bf331e6b5f9d]14.小明用光具座、“d”灯、凸透镜、凹透镜、光屏等器材完成“探究凸透镜成像规律”实验：
[image: ]
小明在选凸透镜时，采用以下几种做法，其中操作正确的有______。
①将两透镜分别正对课本封面上“物理”两个字，通过比较成像特征区分
②用手触摸透镜，感受透镜薄厚变化，利用两种透镜薄厚特征差异区分
③借助平行光源，通过两种透镜对平行光的折射效果差异进行区分
选取合适的透镜后，将“d”灯、凸透镜和光屏按图中位置放置，此时光屏所成的像如图。像相对于“d”灯是______选填“倒立”或“正立”、______选填“缩小”或“放大”的；若将一副近视眼镜放在凸透镜左侧，要想再在光屏承接一个清晰的像，应该将光屏向______选填“水平向左移动”、“水平向右移动”或“保持不动”。
如图保持凸透镜位置不变，将“d”灯与光屏的位置互换，光屏上能否成像？______。
如图保持凸透镜的位置不变，若将“d”灯从图中位置靠近凸透镜一段距离后，所成的像可能是______。
①倒立放大的实像           ②正立放大的实像         ③正立放大的虚像         
④倒立放大的虚像           ⑤倒立缩小的实像         ⑥正立缩小的虚像
[bookmark: 907e0c61-ae34-4f38-b25c-8278c60ad934]15.如图1，小明将熔点为的某种固态物质放入试管，用水温一直高于的水加热试管。该物质的温度变化情况如图2，且该物质在第时已全部变为液态。
[image: ]
某时刻，温度计的示数如图3所示，读数为______，此试管内的物质为______选填“固”、“液”、“气”或“固液混合”态。
第分钟该物质______选填“有”“没有”吸热。此时发生的物态变化名称是______。
[bookmark: 4f77d0d9-0edd-4106-8ac1-d6a739018f0f]16.图1是“探究水沸腾前后温度变化特点”的实验装置。
[image: ]
某同学在安装温度计时，玻璃泡接触到了烧杯底部，此时应适当将______调整选填“①”或“②”；
①A处向上
②B处向下
实验中记录的数据如下表所示，同时在第后观察到烧杯内的水的出现图2的现象。此时烧杯内的水是否沸腾？______，你的依据是：______。表中第______时水的温度值记录错误。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	99
	99
	90
	99
	99


删除错误数据后，请在图3中画出水的温度随时间变化的图像；
为了证明“水沸腾后是否需要继续吸热？”，小芳在实验进行到时，撤去酒精灯，停止加热。但她观察到撤去酒精灯后，水依然持续沸腾了一段时间，才停止。你认为“水能持续沸腾一段时间”的原因是：______。
五、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: b148bf70-64d7-4f30-a711-ffed4b5eab2a]17.如图，凸透镜的焦距为f，光心为O。将物体MN置于透镜左侧，可在透镜右侧得到一个倒立、等大的像。物体MN上的点M发出的光线a经过光心，另一束光线b经透镜后的光线c平行于主光轴。
[image: ]
画出a经过透镜后的光线。
画出光线b，并标记b与主光轴的交点为A，则OA ______选填“>”“<”或“=”。
[bookmark: d439242c-4807-474d-9414-706ac58eafa3]18.如图，某收费站的总长为AC，由AB段ETC通道和BC段ETC收费岛两部分组成。驾车通过AB段用时为，平均速度为；通过BC段用时，。求汽车：
通过ETC通道的路程；
通过收费站的平均速度。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、交会对接中，飞船与空间站之间有位置的变化，飞船相对于空间站是运动的，故A错误；
B、对接完成后，飞船与空间站之间没有位置的变化，飞船相对于空间站是静止的，故B错误；
C、在发射过程中，地球与火箭之间有位置的变化，以火箭为参照物，地球是运动的，故C错误；
D、在发射过程中，空间站与地球之间有位置的变化，以地球为参照物，空间站是运动的，故D正确。
故选：D。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
2.【答案】C 
【解析】解：低频声波不属于次声波，因为次声波的频率低于20Hz，故A错误；
B.低频声波属于声波，可以传递信息，故B错误；
C.低频声波的传播需要介质，故C正确；
D.低频声波也是由振动产生的，故D错误；
故选：C。
超声波是发生频率大于2万赫兹，次声波是发生频率低于20赫兹。
声可以传递信息和能量。
声音的传播需要介质，真空不能传声。
声音是由物体振动产生的。
本题考查的是声音产生和传播的条件，以及超声波与次声波的区分。
3.【答案】B 
【解析】解：中学生的身高约为，现代一丈约等于两位中学生的身高，则一丈的长度约为，故B正确。
故选：B。
根据生活经验和对长度单位的认识进行分析。
本题考查长度的估测，要认真观察生活，注意收集生活中常见的长度数据。
4.【答案】B 
【解析】解：A、如果视力表挂西墙，镜子挂东墙，则视力表到平面镜的距离为4m，视力表的像到平面镜的距离也为4m，视力表的像到人的距离为，故A不符合题意；
B、如果视力表挂南墙，镜子挂北墙，则视力表到平面镜的距离为3m，视力表的像到平面镜的距离也为3m，视力表的像到人的距离为，故B符合题意；
C、如果视力表挂北墙，镜子挂南墙，则视力表到平面镜的距离为3m，视力表的像到平面镜的距离也为3m，视力表的像到人的距离为，故C不符合题意；
D、如果视力表挂东墙，镜子挂西墙，则视力表到平面镜的距离为4m，视力表的像到平面镜的距离也为4m，视力表的像到人的距离为，故D不符合题意。
故选：B。
首先根据平面镜成像特点判断视力表到视力表的像距离，然后根据人和视力表的像之间的像距离为5m，判断是否符合要求。
本题考查了平面镜成像规律的应用，属于典型题。
5.【答案】A 
【解析】解：新年“撞钟祈福”是中国人传统习俗，一次祈福活动中僧人先后两次用钟杵撞击同一口钟，僧人听到第一次钟声比第二次的响度要大，这口钟发出第一次的钟声时一定比第二次的振幅大，因为响度和发声体的振幅有关，振幅越大，响度越大。故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
音调是声音的高低，由发声体的振动频率决定，频率越高，音调越高；频率越低，音调越低。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
此题考查的是影响响度大小的因素，是一道基础题，熟记即可。
6.【答案】A 
【解析】解：由图知，温度计的示数是，说明环境温度是；冰水混合物的温度是，冰水混合物放在这一环境中会吸收热量，其中的冰会熔化，并且在熔化过程中温度保持不变，直到冰全部熔化成水；所以将温度计放入冰水混合物中，开始时冰水混合物温度为，温度计中液体温度较高，放出热量体积收缩，温度计示数变小，直到与冰水混合物温度相同；
当冰全部熔化成水，温度升高，温度计中液体温度也随着升高，直到与环境温度相同。所以温度计内液体体积先减少接着保持不变，随后体积膨胀，最终保持不变。
故选：A。
7.【答案】C 
【解析】解：由图知：乙是水，乙放热变成甲，所以甲是冰，乙是水，丙是水蒸气。A、甲是冰，故A错误；B、丙变成乙是水蒸气变成水，是液化现象，故B错误；
C、由丙到甲，水蒸气变成冰属于凝华现象，要放热，故C正确；D、由甲到乙，冰变成水，是熔化现象，需要吸热，故D错误。故选：C。
物质从固态变为液态的过程叫做熔化，物质从液态变为固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态的过程叫做汽化，物质从气态变为液态的过程叫做液化；物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
8.【答案】D 
【解析】解：的甲物质可能是液态、固态、固液共存态，故A错误；
B.甲物质是晶体，乙物质是非晶体，故B错误；
C.甲物质熔化的过程经历了，故C错误；
D.乙物质是非晶体，熔化过程吸热且温度一直升高，故D正确；
故选：D。
晶体熔化的特点：
有固定熔点，并达到熔点才能熔化。
熔化过程中不断吸热，但温度不变。
熔化过程中可能是固态，液态，固液混合态。
非晶体熔化的特点：
没有有固定熔点。
熔化过程中只要不断吸热，温度就不断上升。
本题考查晶体和非晶体的熔化特点，属于基础题。
9.【答案】C 
【解析】解：由凸透镜的三条特殊光线知：当光源S沿平行主轴的方向靠近透镜移动时，物体在凸透镜的焦距以外，此时所成的像始终是倒立的实像，当物距减小时，像距增大，像变大，所以像的移动情况是沿③方向，远离透镜。
故选：C。
可以根据凸透镜三条特殊光线找到像的大体位置，从而判断像的移动情况。
本题考查凸透镜成像规律，关键是将课本知识内容记忆清楚，仔细分析即可。
10.【答案】D 
【解析】解：AC、由第一幅图可知，在5s内，甲车运动的路程为20m；
甲车的速度为：
，故A正确，C正确；C、由第二幅图可知，乙车的速度为，一直保持不变，故C正确；D、由于甲、乙两辆小车同时、同地向东做直线运动，且甲、乙的速度相等，故以甲车为参照物，则乙车是静止的，故D错误。故选：D。
由第一幅图可知，在5s内，甲车运动的路程；根据速度公式计算甲车的速度；
在图象中，平行于时间轴的直线表示物体速度不变，即匀速运动；
根据甲、乙两车的速度关系可知，以甲车为参照物，乙车的运动状态。
本题考查速度公式的应用以及运动图象的认识与理解，是一道基础题。
11.【答案】甲     
【解析】解：如图1：小芳用甲、乙两把不同的尺子的测量橡皮擦边缘的长度，其中操作正确的是甲乙的刻度线没有紧贴被测物体；
甲刻度尺上1cm之间有10个小格，所以，一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左端与对齐，右侧的读数为，所以物体的长度为；
如图2，在秒表的中间表盘上，中间有两个小格，所以一个小格代表，分针指在3到4之间且偏向3；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，1个小格代表，秒针指示的时间为，即秒表的读数为。
故答案为：甲；；。
度尺要与被测长度平行或重合，刻度线要紧贴被测物体，被测长度的一端要与刻度尺的零刻线若零刻线已磨损，则选择刻度尺上另一完好的刻度线对齐。
刻度尺读数时首先要明确量程以及分度值，然后根据刻度线的位置读数。
停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，停表读数是两个表盘的示数之和。
本题考查了刻度尺、秒表和温度计的读数，属于基础题目，难度较小。
12.【答案】B  体积随温度的变化不成正比  等于  等于 
【解析】解：用细圆柱形玻璃管自制一个刻度均匀，测量范围为在的液体温度计应该选用B液体，不选择其他液体的理由是：体积随温度的变化不成正比，即图中A、C两条图像线不是直线。
因为它们都放入温度为约为的恒温液体中且等细管内液柱稳定，这时的示数都为液体的温度，所以此时甲温度计细管内液面位置标注的刻度应该等于，乙温度计细管内液面位置标注的刻度也应该等于。
故答案为：；体积随温度的变化不成正比；等于；等于。
温度计是根据液化的热胀冷缩原理工作的。
待温度计测量稳定后，其温度示数与被测液体的温度相同。
本题考查了温度计的原理及最终示数。
13.【答案】解：连接SM交水面于点Q，点Q为入射点，过点Q作出法线，SQ为入射光线a，根据反射角等于入射角，在法线的另一侧作出反射光线QA，QN为折射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线；根据光由空气斜射进入水中折射光线向法线偏折，折射角小于入射角作出折射光线。
本题主要考查光的反射定律和折射规律的应用情况，注意真实光线为实线，法线为虚线，难度适中。
14.【答案】①②③  倒立  缩小  水平向右移动  可以  ①③⑤ 
【解析】解：辨别透镜的方法：看近处物体时，成正立放大的虚像是凸透镜，成正立缩小的虚像是凹透镜；中间厚边缘薄是凸透镜，中间薄边缘厚是凹透镜；凸透镜对光线由会聚作用，凹透镜对光线有发散作用，所以①②③都可以辨别；
凸透镜成实像时，物远像近，由图可知，物距大于像距，根据凸透镜成像原理特点可知，成倒立、缩小的实像，照相机就是根据这个原理制成的；
在凸透镜的前面放一个近视眼镜，近视眼镜是凹透镜，凹透镜使原来会聚成像的光线错后会聚，光屏水平向右移动；
凸透镜成像时，光路是可逆的，将“d”灯与光屏的位置互换，光屏上依然可以成像；
若“d”灯移动距离小于5cm，此时，成倒立缩小的实像，当，若“d”移动距离在5cm与15cm之间，此时，成倒立放大的实像，若“d”灯移动距离大于15cm，此时，成正立放大的虚像，所以所成的像可能为①③⑤。
故答案为：①②③；倒立；缩小；水平向右移动；可以；①③⑤。
辨别透镜的方法：看近处物体时，成正立放大的虚像是凸透镜，成正立缩小的虚像是凹透镜；中间厚边缘薄是凸透镜，中间薄边缘厚是凹透镜；凸透镜对光线由会聚作用，凹透镜对光线有发散作用；
当时，成的是倒立、缩小的实像，其应用是照相机；
近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，使原来会聚成像的光线错后会聚，所以光屏要远离凸透镜；
凸透镜成像时，光路是可逆的；
当，成倒立缩小的实像，当，成倒立放大的实像，当，成正立放大的虚像。
本题考查的是凸透镜焦距的确定及成像规律和实际应用，属于基本技能的考查和基本规律的应用，难度不大，熟练掌握凸透镜成像规律是解决此类问题的前提。
15.【答案】26  固  有  熔化 
【解析】解：由图知温度计到之间有5小格，可知其分度值为，温度计液柱上表面附近标注数字上大下小，说明温度在零度以上，温度计液柱上表面在上面，距离有3小格，故温度计读数为。此时物质的温度尚未达到熔点，物质处于固态；
用酒精灯持续对物质加热，故第分钟该物质吸收热量，由图知这一段时间内物质温度不变，保持在熔点温度，可知此时物质正处于熔化状态。
故答案为：；固；有；熔化。
温度计读数时要先确认分度值，根据液柱上表面对应刻度进行读数；晶体熔化前处于固态，熔化过程中为固液共存态，熔化后处于液态；
对物质加热，物质会持续吸热，晶体熔化时吸收热量，温度不变。
本题考查探究固体熔化时温度的变化规律，是热学中的重要实验，要熟练掌握相关知识要点。
16.【答案】①  是  气泡在上升过程中体积逐渐增大，最后破裂  7  石棉网还有余热 
【解析】解：安装器材时要按照自下而上的顺序，以便用酒精灯外焰加热，所以调整时应将A向上调整；
沸腾时有大量的气泡产生，并且气泡在上升过程中体积逐渐增大，最后破裂；由表可知水的沸点为，第水处于沸腾过程温度保持；
根据图中数据在图像中找到时间和温度的对应点，然后用平滑的曲线连接，
[image: ]；
撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，原因是石棉网还有余热。
故答案为：①；是；气泡在上升过程中体积逐渐增大，最后破裂；7；如图示；石棉网还有余热。
安装实验装置时，应自下而上安装，一是保证实验中能用酒精灯的外焰对烧杯进行加热，二是保证温度计的玻璃泡应与被测物体充分接触，且不要碰到容器底和容器壁，便于用温度计准确测量温度；
沸腾时有大量的气泡产生，并且气泡在上升过程中体积逐渐增大，最后破裂；沸腾前气泡在上升过程中，体积逐渐减小；水沸腾时吸收热量，温度不变；
利用描点法作图；
水的沸腾条件是达到沸点，继续吸热。
本题考查水的沸腾实验，难度不大。
17.【答案】= 
【解析】解：光线a过凸透镜的光心，其传播方向不变；
过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴，则光线b与凸透镜主光轴的交点A为焦点F，，如图所示：
[image: ]
故答案为：见解答图；见解答图；=。
在作凸透镜的光路图时，先确定所给光线的特点再根据透镜的光学特点三条特殊光线来作图；
焦点到光心的距离叫焦距。
本题考查了凸透镜的特殊光线、焦距的定义，属于基础题目。
18.【答案】解：驾车通过AB段的速度为，行驶的时间为，
则AB段的路程为：；
故通过ETC通道的路程；
通过ETC通道的时间，
则通过收费站的平均速度：
。
答：通过ETC通道的路程是95m；
通过收费站的平均速度是。 
【解析】已知AB段的行驶速度和时间，利用可求出AB段的路程；
由已知条件可得出AC段全程所用的时间，全程的平均速度等于全程的总路程与总时间的比值。
本题主要考查了学生对速度公式的应用，解题关键是要知道全程的平均速度等于全程的总路程与总时间的比值。
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